
      

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 717 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

 

OGGETTO:  

OGGETTO: Aree interne piemontesi SNAI vecchie e nuove. Quale futuro? 

 

Premesso che 

• La Strategia nazionale per le aree interne (SNAI) è una politica territoriale diretta al 

miglioramento della qualità dei servizi ai cittadini e delle opportunità economiche nei territori 

interni e a rischio marginalizzazione, contemplata per la prima volta nel Programma Nazionale 

di Riforma (PNR) dell’anno 2014 e definita nell’Accordo di Partenariato 2014 – 2020; 

• L’approccio sperimentale introdotto dalla SNAI, di cui al punto sopra, si focalizza sulle 

tematiche istruzione, salute e mobilità, prevedendo un programma di investimenti volti a 

migliorare l'accesso ai servizi essenziali per le aree che soffrono di spopolamento e 

marginalizzazione;  

• Attraverso una procedura di istruttoria pubblica, svolta congiuntamente da tutte le 

Amministrazioni centrali presenti all’interno del Comitato Tecnico Aree Interne (CTAI) e dalla 

Regione o Provincia autonoma interessata si era giunti all’individuazione di quattro aree interne 

per il Piemonte:  

o Valle Bormida (AT e CN), approvata ai sensi dell’Accordo di programma quadro 

Regione Piemonte “AREA INTERNA - Valle Bormida”, siglato nel giugno 2021 da: 

 Soggetto Capofila: Presidente dell’Unione Montana Alta Langa 

 Regione Piemonte: Presidente della Giunta Regionale; 

 Oltreché dai rappresentanti di: Agenzia per la Coesione Territoriale, Ministero 

delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibile, Ministero dell’Istruzione, 

Agenzia Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro, Ministero delle Politiche 

Agricole Alimentari e Forestali, Ministero della Salute, come visibile alla pag. 28 

dell’Accordo di programma quadro, accessibile al link: 

https://politichecoesione.governo.it/media/zgvnqvdn/apq_valle-bormida.pdf 

https://politichecoesione.governo.it/media/zgvnqvdn/apq_valle-bormida.pdf


o Valle Maira e Grana (CN), approvata ai sensi dell’Accordo di programma quadro 

Regione Piemonte “AREA INTERNA - Valli Maira e Grana”, siglato l’11 maggio 2018 

da: 

 Soggetto Capofila: Presidente Unione Montana Valle Maira 

 Regione Piemonte: Direttore Competitività del Sistema regionale  

 Oltreché dai rappresentanti di: Agenzia per la Coesione Territoriale Ministero 

delle Infrastrutture e Trasporti, Ministero dell’Università e Ricerca, Agenzia 

Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro, Ministero delle Politiche Agricole 

Alimentari e Forestali, Ministero della Salute, come visibile alla pag. 27 

dell’Accordo di programma quadro, accessibile al link: 

https://politichecoesione.governo.it/media/zvxkqbz4/apq_valli_maira_e_grana.p

df 

o Valli Di Lanzo (TO), approvata ai sensi dell’Accordo di programma quadro Regione 

Piemonte “AREA INTERNA - Valli di Lanzo”, siglato nel giugno 2021 da: 

 Soggetto Capofila: Sindaco del Comune di Lanzo  

 Regione Piemonte: Presidente della Giunta Regionale; 

 Oltreché dai rappresentanti di: Agenzia per la Coesione Territoriale, Ministero 

delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibile, Ministero dell’Istruzione, 

Agenzia Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro, Ministero delle Politiche 

Agricole Alimentari e Forestali, Ministero della Salute, come visibile alla pag. 28 

dell’Accordo di programma quadro, accessibile al link: 

https://politichecoesione.governo.it/media/bbqgf5h4/apq_valli-di-lanzo.pdf 

o Valli dell’Ossola (VCO), approvata ai sensi dell’Accordo di programma quadro Regione 

Piemonte “AREA INTERNA - Valli dell’Ossola”, siglato nel giugno 2021 da: 

 Soggetto Capofila: Sindaco della Città di Villadossola – Presidente 

dell’Unione Montana delle Valli dell’Ossola; 

 Regione Piemonte: Presidente della Giunta Regionale; 

 Oltreché dai rappresentanti di: Agenzia per la Coesione Territoriale, Ministero 

delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibile, Ministero dell’Istruzione, 

Agenzia Nazionale per le Politiche Attive del Lavoro, Ministero delle Politiche 

Agricole Alimentari e Forestali, Ministero della Salute, come visibile alla pag. 29 

dell’Accordo di programma quadro, accessibile al link: 

https://politichecoesione.governo.it/media/mffldi2d/apq_valli-dossola.pdf 

 

Considerato che 
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• Il secondo ciclo di programmazione, relativo ai Fondi Comunitari SIE e di competenza del 

Dipartimento per le Politiche di Coesione e per il Sud, mira a consolidare la SNAI come 

politica strutturale nazionale, ampliandone gli obiettivi mediante integrazione nella Politica 

di Coesione europea (Policy 5), con particolare attenzione allo sviluppo economico e al 

contrasto alla marginalizzazione, partendo dalle criticità emerse nella fase precedente; 

• La strategia SNAI è stata confermata nel ciclo 2021–2027, in riferimento all’Accordo di 

Partenariato 2021–2027; 

• Il ruolo precedentemente assolto dall’Agenzia per la Coesione Territoriale è stato trasferito 

al Dipartimento per le Politiche di Coesione e per il Sud, che ora cura la Segreteria tecnica 

della Cabina, la Presidenza del CTAI, il coordinamento degli Accordi di Programma Quadro 

(APQ) e la relazione annuale nazionale; 

• Le Regioni italiane hanno un ruolo ampliato, responsabile del presidio della 

programmazione e attuazione della SNAI, tramite la nuova ARAI – Autorità Regionale per 

le Aree Interne –, che trasmette le Strategie al CTAI, coordina gli APQ e invia la relazione 

annuale. 

 

Appreso che 

• Nella seconda Programmazione 2021-2027, che ha avuto luogo quando non si erano ancora 

chiuse le attività della prima, la Regione Piemonte non ha riconfermato le quattro aree 

oggetto della prima Programmazione, come è possibile evincere dalla prima pagina del 

documento “Elenco Aree SNAI 2021-2027”, alla frase: “Nelle aree SNAI 2014-2020 non 

sono state confermate 5 aree della precedente programmazione e sono le 4 aree della 

Regione Piemonte (Val Bormida, Val di Lanzo, Val d'Ossola e Valli Grana e Maira)” 

(accessibile al link:  

https://politichecoesione.governo.it/media/rpipea3z/elenco_aree_snai_14-20-e-21-

27_20231012.pdf ); 

• Nella seconda Programmazione 2021-2027, la Regione Piemonte ha presentato di fatto due 

nuove aree, Area Interna Valsesia (VC e BI) e Area Interna Terre del Giarolo (AL), le cui 

istruttorie di approvazione dei relativi Accordi di programma quadro sono attualmente in 

fase di completamento; 

Appreso altresì che 

• Le altre Regioni italiane hanno concordemente riconfermato e/o riperimetrato tutte le aree 

già presenti (al netto dell’area lombarda denominata Alta Valtellina, per la quale si 

presuppone che beneficerà di fondi “speciali” dedicate all’edizione dei Giochi Olimpici 
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Invernali di Milano Cortina 2026), aggiungendone una media di 2 o 3 nuove individuate 

attraverso gli indicatori specifici: il totale attuale è di fatto ora di 123 aree individuate in 

Italia, ampliando le 72 della prima Programmazione con 56 nuove aree interne, per un totale 

di 1904 Comuni. Tale processo si è concluso nel settembre 2022; 

• Le 56 nuove aree interne, approvate per il periodo 2021-2027, si articolano rispettivamente 

in 43 aree, finanziabili con risorse nazionali a disposizione (cui si aggiungono le risorse 

europee o del bilancio regionale), e in ulteriori 13 nuove Aree individuate dalle Regioni, che 

beneficeranno di sole risorse dei rispettivi Programmi europei/regionali. 

Tutto ciò premesso e considerato, 

 

INTERROGA 

la Giunta e l’Assessore regionale competente in materia su 

Quali siano le motivazioni politiche e tecniche per cui la Regione Piemonte, sostanzialmente 

unica in Italia, non ha confermato le 4 aree della prima programmazione (Valle Bormida, 

Valle Maira e Grana, Valli di Lanzo e Val d’Ossola) all’interno dello PSNAI 2025 

approvato in attuazione del D.L. 124/2023. 
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